

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 20 de Marzo de 1919 No se devuelven los originales Núm. 64

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL

Crimen de lesa patria

Se encuentra en estos momentos España atravesando la situación más difícil de su historia.

La estulticia, la incomprensión y la mala fé de los hombres de la fracasada Monarquía, nos han colocado en un callejón sin salida, en un atolladero de ya casi imposible salida.

Ei afán desmedido de sostener las instituciones, han cegado su razón de tal modo que hoy nadie piensa seriamente, honradamente en el peligro de un cambio de régimen; es más, una gran parte de España, hablamos, claro está, de la España pensadora, inteligente, buena, considera que en estos críticos momentos en que vivimos política y socialmente, la República la admitirían sin distinguos, como una solución conservadora.

El hambre, la desesperación se propaga con tal rapidez por toda la nación, que en terrible torbellino amenazan seriamente todos los principios del orden social.

Esas masas sin disciplina política alguna, desprovistas de una orientación determinada, sin más lema que el odio implacable á todo aquel individuo ú organismo que consideran causantes de sus males, han pasado repentinamente de su pasividad borregil á la amenaza del tigre con sus zarpazos de fiera. ¡Podéis estar satisfechos los servidores de la Monarquía! Por salvar unas instituciones estáis hundiendo á la nación. Os habéis burlado estúpidamente del partido republicano; habáis pasado vuestra vida com-

batiéndonos con saña de canibales, y hoy ya no sabéis cómo ni de qué manera sostener la tormenta que á todos se nos echa encima.

El trogloditismo reaccionario, fuera siempre de la realidad, pide una dictadura para el sostenimiento del orden, del orden suyo, y confía neciamente en la eficacia del mauser y del encierro; con su pequeñez cerebral creen que matando á todo aquel que se oponga á la tranquilidad de sus hogares, bien repletos de todo lo necesario para la vida, quedará resuelto el problema de nuestro desastre nacional; en su pequeñez de espíritu no alcanzan más soluciones ni más esperanzas. ¡El mauser, la cárcel, el atropello, ese es todo su programa! Tirar algunos meses más, quizás algunas semanas, y luego Dios dirá el camino que más convenga á nuestros intereses particulares; así piensan estos enterradores de nuestra pobre y desvencijada patria, así discurren estos *superhombres*, en los que la conciencia empieza ya acusándoles de algo grave, de algo terrible, de su crimen de lesa patria.

PROPAGANDA

La actividad del Directorio republicano en pro de los ideales del partido, ha entrado en un periodo de constante comunicación con el pueblo. La nota dominante en esta actuación es la de presentarse al país como un órgano no solo con capacidad para gobernar, sino con soluciones claras y terminantes para los vitales problemas que están planteados en estos momentos.

Aparte esto, que es de importancia suma, dá el partido republicano en estos momentos una garantía de sinceridad y de orden, prenda segura de un cambio normal y sin los riesgos de un periodo revolucionario, en la futura actuación política española.

Lerroux, talento político indiscutible, á quien en ese terreno hay que darle tratamiento de excelencia, en el mitin de Zaragoza supo en su hermoso discurs-

so captar la simpatía de toda la nación; para los republicanos fué su discurso un programa completo á desarrollar desde las alturas del poder... republicano; para nuestros enemigos planteó soluciones que no cabe en modo alguno despreciarlas; en estos momentos y cuando la vida nacional está comprometida en graves cuestiones, presentar una solución es un acto de civismo y por lo tanto debe ser atendida y estudiada bajo todos sus aspectos. Así se ha reconocido por nuestros adversarios, que han tenido para tan ilustre repúblico las frases de respeto á que se ha hecho acreedor.

Aquel «emperador del Paralelo», como despectivamente se le llamara, se ha engrandecido, llegando (permitásenos la frase) á superarse á sí mismo, y hoy es por derecho propio el primer político español y el único capaz para recoger á España del caos en que se vá sumiendo y elevarla al lugar que le corresponde.

Su firme llamamiento al orden y su enérgica afirmación de librar á España de la anarquía, hace que vuelva á él la mirada de los timoratos, de esa clase neutra tan acomodaticia que vegeta en nuestra patria desconociendo sus deberes, pero tildando á los que los practican.

Si fuéramos todos por ese camino, pronto sería un hecho el fin de España. Pero Lerroux, patriota excelso, levanta su espíritu infundiendo una esperanza en el corazón de los españoles; y precisamente por ello, porque proclama por encima de todo el imperio de la justicia, un grupo de inconscientes decretan su sentencia. El primer chispazo surge en Sevilla y otros le seguirán, pues para esos mal aconsejados, Lerroux es una valla que se levanta infranqueable en su camino de desafueros.

Mal harán si siguen esa conducta, pues entre ellos y su decretada víctima no se interpondrán los fusiles de la fuerza pública, que obedece solo á quien la manda, sino los corazones valerosos de todos los republicanos honrados, que aun no siendo lerrouxistas se aprestarán á defenderle por patriotismo.

Los seguros de vida

En una sociedad moderna no puede faltar una legislación que garantice la existencia del trabajador en las épocas anormales ó decadentes de su existencia. Así lo imponen los sentimientos de justicia, de solidaridad humana, de conveniencia mutua.

Es justo que quien rinde su trabajo, su producción, en los periodos útiles de su vida, sea protegido cuando lo necesite.

Es humano que atendamos á los débiles y necesitados.

Libro de palpitante actualidad

EL REGIONALISMO CATALAN Y SU POLÍTICA

por CRISTÓBAL LITRAN

Precio: UNA PESETA

De venta: en la Administración de este periódico.

Es conveniente que aliviemos y reduzcamos las miserias sociales en beneficio del rendimiento general.

¿Habrá quien combata estas ideas para que se precise más extensa y sólida argumentación? Creemos que no. Únicamente se nos opondrán sus dificultades prácticas: la principal, la del fondo social pecuniario que se precisa.

¿De dónde saldrán estos seguros? La respuesta es fácil. Estos seguros saldrán de donde sale todo: del obrero que trabaja. ¡A qué buscar fórmulas que lo disimulen! Ya se sabe el mecanismo económico que crea y aumenta el capital: unas horas de la jornada de trabajo producen lo que se remunera en salario, lo que se da para vivir; el resto se trabaja para aumentar el capital social... del patrono. Pues bien, señalemos una hora; una hora en la semana de cada obrero bastaría para crear el capital social que sirva para los seguros de vida.

No es esto revolucionario. Ni es pretensión agobiadora. Entre la semana inglesa de cuarenta y cuatro horas, generalizada y pronto unánimemente aceptada en Inglaterra y las cuarenta y ocho que trabajan cada siete días nuestros obreros más beneficiados, hay una diferencia de cuatro horas para crear supervalía en favor de nuestra burguesía. Y si allí los obreros sajones disfrutaban de privilegios de seguros que aquí no logramos, bien pueden aquí establecerse ampliamente con mayor motivo.

Las sociedades obreras todas van, por tanto, á incluir entre sus reivindicaciones inmediatas, como ya lo ha hecho la Unión General de Trabajadores, que en el Estatuto del Trabajo que se está elaborando se incluyan los seguros sociales:

Seguros contra la enfermedad, en el parto á las mujeres, etcétera.

Seguros para la vejez, la invalidez, etcétera.

Seguros en los accidentes.

Seguros contra el paro.

No nos satisface la ley de Accidentes del trabajo. Estimando que es preferible, claro es, que al accidentado no se le deje en el total desamparo en que se le dejaba antes—en que se deja aún á los obreros agrícolas y otros—, no es humano reducir los ingresos en la familia obrera cuando más los precisa. Pero, ¿y la iniquidad de no atender á los obreros en sus enfermedades? ¿Y la inhumanidad

de no atender á los ancianos? Los paros estimamos que pueden reducirse, casi evitarse, con una inteligente acción pública.

¡Clases directoras españolas! Por la justicia, por humanidad, por conveniencia general, por egoísmo, estableced los seguros sociales para los obreros si no queréis ser juzgadas más severamente cuando nuestra acción unificada y consciente os releve de vuestros puestos.

La clase obrera despierta, y entre esos seguros de vida que aprobéis quizá suscribáis el vuestro.

FRANCISCO AZORIN.

(De *El Socialista*)

LAS SUBSISTENCIAS

Como no podía menos de suceder, las subsistencias, subsisten, aunque guardadas en almacenes y graneros, de donde van saliendo á la luz pública en forma de declaraciones.

Apenas publicado el R. D. de 7 de este mes, atruena el espacio el eco clamoroso de la incautación realizada en Sevilla, donde en una sola finca se descubre un acaparamiento de cientos de miles de kilogramos de diversos artículos, todos ellos de primera necesidad.

La declaración de contrabando en los casos de tenencia clandestina, ha surtido saludable influjo en la opinión y ante el temor de que comience la gestión de os nuevos inspectores, hay que ver el sinnúmero de declaraciones presentadas.

Sin ir más lejos, en Teruel, según oímos decir á unos trigueros en el Ayuntamiento, se habían terminado los impresos de declaraciones que se vendían en las imprentas y á ser posible sería altamente edificante conocer, al terminar los quince días de plazo concedidos, la importancia de las cantidades declaradas.

Esta medida, que debió ser complemento de la tasa, llega tardíamente: como siempre ocurre, se ha dado tiempo sobrado para que los especuladores hayan hecho negocios muy bonitos... para sus respectivos bolsillos.

¡Al país...! ¡Pobre país! ¿Quién se acuerda de él? Porque hay que confesarlo muy claro; estas medidas á rajatablas y á espaldas del Parlamento, como ocurre con ésta, con la de los seguros obreros, como la que se anuncia de la regulación de la jornada máxima de trabajo, no son actos espontáneos del legislador: la cuestión social ha presentado un cariz tan extraño, que el Gobierno se ha apresurado á conceder todo lo que el obrero pide: pero no se concede por justicia, se dá por miedo, que esa es la verdad.

Si de justicia se tratara, todas esas medidas debieran estar en vigor hace años, por que si justas son hoy, justas eran hace tiempo y sin embargo solo el miedo en la ocasión presente las otorga.

¡Qué desdichado camino enseñan nuestros torpes gobernantes! Las consecuencias no tardarán en tocarse.

SE VENDE

la casa núm. 21 de la calle de San Esteban.—Razón: Calle de Joaquín Costa, núm. 38.

Cobarde agresión

En máquina ya el presente número, recibimos la noticia de la cobarde agresión de que ha sido objeto nuestro querido amigo y correligionario, el joven y prestigioso Alcalde de esta ciudad, D. Luis Doporto.

En las primeras horas de la madrugada de ayer miércoles, cuando regresaba á su domicilio, por la calle de Santiago, un desalmado, un cobarde, á traición y aprovechando la obscuridad de la noche, hizo contra nuestro amigo un disparo de arma de fuego, que afortunadamente no hizo blanco: digna continuación de su hazaña fué su huída, perseguido por nuestro amigo, perdiéndose de vista en la encrucijada de calles desde la de Santiago hasta la iglesia de San Martín.

Con toda nuestra alma felicitamos á nuestro amigo por haber salido ileso de la brutal agresión y tenga la seguridad absoluta que á nuestra protesta se une la de todas las personas honradas de Teruel.

Protestamos contra la agresión y para el autor solo tenemos una palabra: *cobarde*.

LA PAZ

La huelga general proclamada en Alemania y realizada en parte por los espartacos, ha traído como consecuencia un verdadero período de terror. El día 11 el ministro de la Guerra publicó el siguiente bando marcial:

«La crueldad y la brutalidad de los espartaquistas que actualmente combaten contra nosotros, me obliga á ordenar que toda persona encontrada con armas en su poder y combatiendo contra las tropas del Gobierno, será inmediatamente fusilada.»

Han sido fusilados por la ley marcial más de 150 revoltosos, y han sido encarcelados en la prisión de Moabit más de 250 insurrectos de la división popular de Marina.

Se han practicado unas 50 detenciones de malhechores, que se dedicaban al saqueo.

El modo verdaderamente bestial con que los comunistas mataron á soldados gubernamentales, permite observar que el movimiento rebelde parte principalmente de gente maleante.

Sobre los asesinatos en masa de Lichtenberg, realizados por espartaquistas con tropas gubernamentales, funcionarios de la Dirección de Seguridad y mujeres y niños indefensos, de dichos funcionarios, no se tienen noticias concretas.

La censura ejercida en todos los telegramas procedentes de Berlín, desde el

principio de la batalla, ha aumentado su rigor.

Noticias llegadas de Munich dicen que la situación en la capital bávara es muy grave. Son inminentes nuevos disturbios.

El Consejo Supremo de Guerra acordó que se reanudasen en Bruselas las negociaciones interrumpidas en Spa para el abastecimiento de Alemania. La Delegación aliada en la Comisión del Armisticio, presidida por el almirante Wemyss y compuesta de unos 30 delegados franceses, americanos, ingleses é italianos, llegó el jueves por la mañana en tren especial, procedente de París, á dicha capital.

El almirante Wemyss dió á conocer á los delegados alemanes las condiciones de la Entente.

Los alemanes estaban autorizados á hacer preguntas.

Se les pidió que Alemania entregase sus barcos mercantes y que diesen la lista de los valores que suministrarían para pagar los víveres que se habrían de mandar.

El viernes, á las 8'30 de la noche, fué firmado el Convenio sobre la entrega de víveres por parte de la Entente á Alemania.

El documento abarca la regulación del envío de víveres y cuestiones financieras y marítimas.

También Rusia se halla en pleno período de terror.

Según noticias procedentes de Petrogrado, el Comité militar revolucionario ha condenado á muerte á todos los allegados de los oficiales del 86.º regimiento, el cual pasó á las filas de los «guardias blancos». Las ejecuciones se efectuaron acto seguido.

También se ejecutó á muchos oficiales muy conocidos, por haber difundido rumores falsos referentes al Gobierno.

El corresponsal del «Daily Mail» en Helsingfors, dice saber de Petrogrado que el domingo se atentó contra la vida de Trotzki, al volver de una visita de inspección al ejército rojo en el frente de Riga. El tren donde iba estaba parado en Vitebsk, y Trotzki se asomó á su coche-cama cuando la Guardia roja le disparó varios tiros.

También ha circulado la noticia de que ha sido realizada una tentativa para asesinar á Lenine.

En el momento en que pasaba en automóvil en Moscou, le dispararon varios tiros desde una casa.

Lenine no fué alcanzado, y el «chauffeur» resultó herido.

Se han verificado gran número de detenciones.

En cuanto á las operaciones militares, lo más saliente es que la Guardia roja está organizando otra línea de defensa al Norte de Petrogrado, hallándose reconcentradas ya entre aquella capital y la frontera estoniana, dos divisiones de distintas Armas con cien cañones.

Añaden que el Estado Mayor moscovita asegura que el ejército rojo llegará á Arkángel á primeros de Mayo.

Continúan las negociaciones entre los Gobiernos lituano y letón, á propósito de una unión más estrecha en sus esfuerzos contra los bolcheviquistas.

La delegación letona, bajo la presidencia de Ulmanis, primer ministro, ha llegado á Kovno, en tanto que la Comi-

sión militar lituana ha marchado á Latvia para estudiar la cuestión.

Después de la toma de Kindau y de haber sido rechazado el ataque de los bolcheviquistas á Goldingen, la situación militar en las provincias bálticas es más satisfactoria.

El ejército letón aumenta cada día con nuevos reclutas.

De resultas de un ataque afortunado, el ejército letón atravesó el río Windau, apoderándose de varios pueblos, de los que arrojó á los bolcheviquistas.

Las nuevas naciones siguen organizándose. Finlandia y Suiza han reconocido á la nueva Polonia. La Asamblea nacional yugoeslava de Belgrado ha elegido presidente á Pawlowitch, servio radical.

El Gobierno húngaro ha ratificado la autonomía de Albania, de conformidad con los principios del derecho de los pueblos á disponer de sí mismos.

La Alta Hungría ha constituido un territorio autónomo, que se llamará Ovenska Kramo.

Las fronteras de este territorio serán fijadas en la Conferencia de la Paz.

Montenegro desea conservar su independencia, y para ello en una Asamblea de montenegrinos se acordó acudir á los buenos oficios del presidente del Consejo francés, M. Clemenceau, para que le sea conservada á Montenegro su independencia y no sea obligada esta nación á unir su suerte á la de la República eslava.

Con la vuelta de Wilson á París se reanudan los trabajos de la Conferencia de la Paz. Se anuncia una importante reunión de los cuatro jefes de Gobierno: Clemenceau, Wilson, Lloyd George y Orlando, la cual se celebrará probablemente en el hotel Crillon.

Se cree que los preliminares de la paz podrán ser firmados á primeros de Mayo.

Desde Taurojosa

Querido orbajense:

Ha tiempo que no te escribo, pero acontecimientos que Cronos trajo en sus alforjas, que son los días, me impulsan á molestarte epistolariamente desde este rincón de absurdos silencios lleno y de menguadas actividades sociales repleto. La formidable energía social provocada por el triunfo de la Democracia mundial, apenas si dejó en este mundo taurojense amargos pasos de feroces egoísmos acaparadoretistas, única política financiera de nuestros ilustres compatriotas.

Pero el motivo central de mi carta se refiere á la nota jovial que la farándula dejó vibrando en el alma de la ciudad.

Iba á decirte algo interesante, pero los buriones geniecillos que encierran los libros del gran D. Miguel de Unamuno, suspenden en mí todo entusiasmo; una férrea energía crítica se adueña de mí y no me deja decir las impresiones sobre las obras que la farándula representó en el famoso corral de Taurojosa, célebre en los anales de su pasado.

Te escribo por la noche, en esa terrible calma en que el silencio tritura en el corazón toda ilusión de sentir. Es necesario pensar, y eso pes tan invita!! No menciono nombres de autores ni de his-

triones. Los que más me han interesado son los primeros y de entre ellos, dos. Dos enormes monolitos en medio de tantas mediocridades lanzadas á embrutecer al público con sus bazofias pornográficas. Me interesan más los dos monolitos literarios por su significación y por sus respectivas ideologías, no por sus fecundas influencias mentales é intelectuales. Les llamo monolitos porque en realidad para mí son dos perfectas cristalizaciones éticas, dos sentimentalidades arqueológicas. Perdona mi maldita manía, la de hacer frases, querido y paciente orbejiano amigo. Digo que son monolitos por su ciclopea manera de hacer edificios teatrales, por su semitismo cristiano (semitismo cristiano, ¡que barbaridad! ¿eh?), y digo semitismo por ser sus comprensiones sociales de una estructura completamente fenicia y cristiano por las doctrinas que intentan filtrar en sus sermones escénicos, pero que no sienten, ni hacen sentir.

Lo que más gracia me hace es que muchos taurojenses se empeñan en que los autores teatrales les den masticados lo que ellos llaman conflictos humanos con sendas soluciones. ¡Soluciones la vida que jamás se deja solucionar! Y esto me divierte mucho viéndoles discutir con unos cuantos dogmas que se vulgarizaron en los periódicos y que se prostituyeron rodando por los mágnes de hombres que carecen de inquietudes espirituales. Y todavía me divierte más admirando el malabarismo, el travieso sentimentalismo místico de uno de los estupendos malditos que padecemos en la escena española y que será objeto de mis tonterías escritoras algún día. El otro monolito, el más pequeño, aún es gracioso, le dá por hormiguar y no humanizar, es curioso ver como asoma en sus obras el terrible maquiavelismo infantil de sus cuentos al estilo Calleja, su formidable *conservaduría* revolucionaria.

Ya te escribiré más extenso, que Confusio me espera impaciente y quiere que ponga en otras cartas las paradójicas peregrinaciones que está haciendo á través de nuestra literatura.

Adiós.

MELO.

Actuación republicana

¡Otro Centro republicano que se abre! La idea de la República, hoy más que nunca la salvadora de España, sigue abriéndose camino: conquistadas las capitales, la acción republicana se extiende á los pequeños pueblos, y uno más, Torrelacárcel, demuestra su despertar fundando un Centro Instructivo Republicano.

Ha sido presentado ya en el Gobierno civil é inscrito en el Registro de asociaciones, el Reglamento por que ha de regirse la naciente sociedad, en la que figuran los elementos más prestigiosos del citado pueblo.

La inauguración del Centro se realizará en breve, prometiendo ser una verdadera solemnidad.

De todas veras felicitamos á esos valientes republicanos y cuenten con nuestro desinteresado concurso para cuanto lo necesiten.

Tendremos al corriente á nuestros lectores del acto inaugural.

CRONICA ESCÉNICA

TEATRO MARÍN

Ha terminado la campaña teatral de la Compañía Montijano en nuestro elegante Teatro Marín. Y á decir verdad, el éxito de esta Compañía no ha sido el que el público esperaba, dados los antecedentes que tenía en esta ciudad.

El segundo abono, de seis funciones, ha sido una especie de despido para el público, pues no ha brillado el deseo de agradar al respetable.

En este abono hemos visto la representación de un drama del inmortal Zorrilla, «Traidor, inconfeso y mártir», de cuya interpretación más vale no hablar. «Pipicia», de los hermanos Quintero, que pasó sin pena ni gloria, y en general, de todas las obras puestas en escena puede decirse lo mismo.

Ha habido dos beneficios; el de Ricardo Capilla, con «La frescura de Lafuente» y «Ruido de campanas» y el de Consuelo Montijano, con el estreno de «Co-

mo hormigas», de Linares Rivas y el juguete «Nicolás». No sabemos por qué la beneficiada escogió una obra en la que apenas si tiene importancia su papel, pues en su *serata d'onore* debió escoger programa en el que luciera sus condiciones artísticas: no fué así, ignoramos por qué, pero en honor á la verdad hemos de hacer constar que la interpretación de «Como hormigas» fué la mejor de todas las representadas durante la temporada, por lo que merecieron, en general, entusiastas aplausos del público, que deseaba poder exteriorizar sus simpatías hacia los artistas.

El final de la temporada, con la representación de «Los dos pilletes», fué... más vale no hablar de ello.

**

De nuevo, en este Teatro, vuelven á actuar los números de *varietés*. El trío Santo-Ferry tiene una hermosa presentación, y aún cuando no son cantantes, son buenos artistas que saben lucir en escena como excelente número.

El público sigue frecuentando el Teatro y dando buenas entradas.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 17 de Marzo de 1919.

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los Sres. Travera, Marqués, Laguna y Navarro, republicanos, y de los conservadores Marina y Novella, dió principio la sesión, leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Se aprueban también varias facturas y altas y bajas de los impuestos municipales, un informe referente al arreglo de las sillas de los paseos públicos, y queda sobre la mesa otro referente al sueldo de los bomberos, informe que defienden los Sres. Travera y Marina.

El Sr. Travera solicita de la Presidencia de cuantos datos y antecedentes haya en la cuestión del abastecimiento de patatas y huevos.

El Alcalde se felicita de que tal pregunta haya sido hecha á fin de evitar comentarios y censuras de las personas mal informadas. Añade que sigue en esa materia su procedimiento de siempre; re-

tener el 25 por 100 en las exportaciones de patatas y la tercera parte en las de huevos, con lo cual hay más que suficiente para el abastecimiento del mercado. Los huevos, dice, los adquiero á 1'70 pesetas la docena sobre mercado y se venden á 1'75; esos cinco céntimos de diferencia se destinan para las pérdidas naturales en la venta y el jornal de la encargada de hacerlo, ingresando lo que sobra en los fondos que el Ayuntamiento tiene destinados para la compra-venta de artículos de primera necesidad; hace pocos días, agrega, se ingresaron 600 pesetas de utilidades.

En cuanto á las patatas, se adquieren á 150 pesetas tonelada y se venden á 175; las ganancias que esta venta proporciona se destinan á enjugar las pérdidas que originaron varias partidas compradas á 175 pesetas en procedencia.

El Sr. Travera agradece las anteriores explicaciones y juzga acertadas las medidas de la Alcaldía.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión á las ocho.

Casa Editorial MONCLUS.—Tortosa

Se han puesto á la venta los siguientes folletos:

Las acusaciones de Saborit contra Dato y Sanchez Guerra

El yo acuso de **Marcelino Domingo**

LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO
Por ALVARO CALZADO

Precio: 25 céntimos.

“El peregrino curioso,”

(Vida política española)

por ALBERTO GHIRALDO

Precio: 3'50 Pesetas.

“Desde las barricadas,”

(Una semana de revolución en España)

Sensacional folleto de 100 páginas.

Precio: 0'35 Pesetas.

Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA, y en la Administración de este periódico.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto, 7

(4)

La Constitución Rusa

(CONTINUACIÓN)

mente al Congreso panruso, los delegados á este último pueden ser enviados por el Congreso regional. 26.—El Congreso panruso de los Soviets será convocado por el Comité central ejecutivo, por lo menos dos veces al año. 27.—Un Congreso extraordinario podrá ser convocado por iniciativa del Comité central ejecutivo ó á petición de los Soviets que reúnan por lo menos la tercera parte de la población total de la República. 28.—El Congreso panruso elige el Comité central ejecutivo, que comprenderá 200 miembros como máximo. 29.—El Comité central ejecutivo es enteramente responsable ante el Congreso panruso de los Soviets. 30.—En el período comprendido entre los Congresos, el Comité central ejecutivo es la autoridad suprema de la República.

Capítulo VII.—«El Comité central ejecutivo». 31.—El Comité central ejecutivo es el órgano legislativo y el órgano supremo de inspección de la R. S. F. S. 32.—El Comité central ejecutivo da la dirección general de la actividad del gobierno de los obreros y de los campesinos

y de todos los órganos del poder de los Soviets; centraliza y unifica los trabajos en materia de legislación y de administración; inspecciona la aplicación de la constitución de los Soviets y de los decretos de los Congresos panrusos y de los órganos centrales del poder socialista. 33.—El Comité central ejecutivo examina y ratifica los proyectos de decretos y otras proposiciones sometidas por el Consejo de los Comisarios del Pueblo ó por las otras administraciones; da por sí mismo decretos y disposiciones en nombre propio. 34.—El Comité central ejecutivo convoca el Congreso panruso de los Soviets, al que da cuenta de su actividad y al que somete informes sobre la política general y sobre diversas cuestiones. 35.—El Comité central organiza el Consejo de los Comisarios del Pueblo para la dirección general de los asuntos de la R. S. F. S. y las diversas secciones (comisaría del pueblo) para la dirección de las diferentes ramas de la administración. 36.—Los miembros del Comité central ejecutivo trabajan en las secciones (comisaría del pueblo) ó ejecutan las órdenes particulares del Comité central ejecutivo.

Capítulo VIII.—«El Consejo de Comisarios del Pueblo». 37.—La dirección general de los asuntos de la R. S. F. S. corresponde al Consejo de los Comisarios del Pueblo. 38.—Para ello, el Consejo da decretos, órdenes, instrucciones y adopta en general todas las medidas necesarias para asegurar el curso regular y rápido de la vida del Estado.

39.—El Consejo da parte inmediata de sus decretos y decisiones al Comité central ejecutivo. 40.—El Comité central ejecutivo tiene derecho de derogar las decisiones del Consejo ó de suspender sus efectos. 41.—Todas las decisiones del Consejo que tengan una importancia capital para la política general serán sometidas al examen y á la ratificación del Comité central ejecutivo. Nota. Las medidas que exijan una aplicación urgente, pueden ser aplicadas directamente por el Consejo. 42.—Las Comisarias del pueblo son 18: primera, Negocios extranjeros; segunda, Guerra; tercera, Marina; cuarta, Interior; quinta, Justicia; sexta, Trabajo; séptima, Seguro social; octava, Instrucción pública; novena, Correos y Telégrafos; décima, Asuntos de las nacionalidades; undécima, Hacienda; duodécima, Vías de comunicación; décimo tercera, Agricultura; décimo cuarta, Comercio é Industria; décimo quinta, Abastecimientos; décimo sexta, Inspección del Estado; décimo séptima, Consejo Supremo de Economía nacional; décimo octava, Higiene pública. 44.—Para cada comisario y bajo su presidencia, se constituye un Colegio, cuyos miembros son aceptados por el Consejo. 45.—El Comisario del pueblo tiene derecho á tomar personalmente decisiones sobre todas las cuestiones de su jurisdicción y lo comunica al Consejo de la Comisaría. En caso de desacuerdo entre el Colegio y el Comisario del pueblo, el Colegio

(Continuará)

FERMIN RODRIGUEZ
 CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL
 Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

BANCO DE ARAGON
 Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.
 CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.
 CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Rafael Torregrosa
FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS
 CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :::: TERUEL

Almacén de Hierros y Ferretería de
JOSÉ RÍOS
 Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.
 Amantes, número 12—TERUEL

"LA TUROLENSE" :: SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS CONTRA EL RIESGO DE GANADOS

BALANCE DE CUENTAS DEL AÑO 1918

INGRESOS		Detalle de los siniestros pagados	
Recaudado por administración y siniestros.	7.286'51 ptas.	Eusebio Ferrer, de Fuentes Calientes (resto).	310'00 ptas.
		Paulino Serra, de Royuela.	637'50 »
		Hilario Marqués, de Teruel.	382'50 »
		Francisco Marqués, de Santa Eulalia.	850'00 »
		Antonio Bronchal, de El Campillo.	510'00 »
		Vicente Herrero, de Teruel (póliza núm. 7).	425'00 »
		Eugenio Magallón, de Blesa.	552'50 »
		Vicente Herrero, de Teruel (póliza núm. 170).	675'00 »
		Manuel Gómez, de Libros.	850'00 »
		Justo Pérez, de Caminreal.	518'75 »
		El Presidente, Hilario Marqués.—El Gerente, Miguel Ibáñez Calvo.	
GASTOS			
Generales	520'55 ptas.		
Alquileres.	180'00 »		
Dependencia.	659'50 »		
Impresos.	372'55 »		
Abogado.	175'00 »		
Siniestros pagados.	5.511'25 »		
Diferencia á favor.	67'86 »		

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza
PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL
 Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

ESPARTERIA "LA LABRADORA"
 de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUIN COSTA, 46
 Grandes Almacenes de Espartos y Cáñamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,
 Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES
 y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa
 CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS
Mercado 26, TERUEL
 Salida del ordinario { Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
 { Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas Mayor, 95
CANDELARIO
Casimira Bejarano Muñoz
 Hermana sucesora de J. Bejarano
 Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,
 Mercado, 18.—TERUEL

Vda. DE FLORENCIO CASINOS
 Quincalla, Mercería y Ultramarinos
 El más Antiguo de esta plaza en su clase PRECIO FIJO
1877 MERCADO, 4

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
JOSÉ ARÉVALO
SABIÑAN (Zaragoza)
LA CASA MAS ANTIGUA
DE ARAGON

EL PUEBLO
 Semanario Republicano

Redacción y Administración, plaza de la Libertad número 3, segundo

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	0'06	» » » » » »
3.ª	0'05	» » » » » »
4.ª	0'04	» » » » » »
Por un mes	10 %	de descuento.
Por un trimestre.	20 %	»
Por un semestre.	35 %	»
Por un año.	50 %	»

Boletín de suscripción

D. _____ vecino
 de _____ calle de _____
 número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____
 de _____ de 1919

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA